
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΙΚΟΥ 
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ κ. ΣΩΚΡΑΤΗ ΚΟΣΜΙΔΗ ΣΤΟ ΡΑΔΙΟΦΩΝΙΚΟ ΣΤΑΘΜΟ FLASH 
9,61 ΣΤΙΣ 6-11-2001

FLASH 9,61. Ο Γιάννης Ρουμπάτης στο μικρόφωνο, και μαζί μου εδώ, στο στούντιο, ο κ. 
Σωκράτης Κοσμίδης, ο Γενικός Γραμματέας του Υπουργικού Συμβουλίου.
Κύριε Κοσμίδη, μιλούσαμε γι’ αυτές τις αλλαγές τις οποίες κατά καιρούς έχετε προτείνει και 
εσείς και άλλοι, ώστε να έχουμε καλύτερο κράτος, το οποίο σημαίνει μικρότερο κράτος, 
όπως εσείς το θέσατε.

ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Κατά την άποψή μου, για να είναι καλύτερο, πρέπει να είναι λιγότερο. 
Υπάρχουν και άλλες απόψεις.

ΡΟΥΜΠΑΤΗΣ: Βεβαίως. Ξέρετε, αυτό είναι ένα θέμα που συζητιέται πάρα πολύ στους 
σοσιαλιστές και στους σοσιαλδημοκράτες. Γενικότερα, είναι μια συζήτηση στην Ευρωπαϊκή 
'Ενωση που γίνεται. Αλήθεια, πόσο συνάδει με τη σοσιαλδημοκρατία το λιγότερο κράτος; 
Μήπως αυτή είναι μια νεοφιλελεύθερη άποψη;

ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Δεν έχει καμία σχέση η άποψή μου για λιγότερο κράτος με το 
νεοφιλελευθερισμό ή με τη σοσιαλδημοκρατία. Έχει να κάνει απλά με την 
αποτελεσματικότερη και οικονομικότερη λειτουργία του κράτους. Αυτή η άποψη δεν 
κατατάσσεται εδώ ή εκεί.

ΡΟΥΜΠΑΤΗΣ: Ξέρετε, ο λόγος που το λέω, είναι γιατί οι νεοφιλελεύθεροι θεωρούν ότι 
είναι ιδιοκτησία τους αυτή η άποψη, η άποψη ότι το λιγότερο κράτος αναγκαστικά σημαίνει 
και ένα κράτος το οποίο είναι ανάλγητο. Γιατί εγώ θεωρώ ότι ο νεοφιλελευθερισμός είναι 
ανάλγητος.

ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Συμφωνούμε.

ΡΟΥΜΠΑΤΗΣ: Ότι το λιγότερο κράτος περίπου είναι ιδιοκτησία μιας συντηρητικής 
φιλοσοφίας. Τα πράγματα δεν είναι έτσι.

ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Όχι, δεν πρέπει να χαρίσουμε αυτή την άποψη στο νεοφιλελευθερισμό σε 
καμία περίπτωση.



ΡΟΥΜΠΑΤΗΣ: Μάλιστα. Βέβαια, δεν γίνεται πολλή συζήτηση γι’ αυτό το θέμα στο 
ΠΑΣΟΚ.
Είστε στο ΠΑΣΟΚ από το ’78, αν δεν κάνω λάθος.

ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Ναι, είμαι πολλά χρόνια.

ΡΟΥΜΠΑΤΗΣ: Είστε πολλά χρόνια.

ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Όχι, από το ’74. Λίγα χρόνια μετά.

ΡΟΥΜΠΑΤΗΣ: Ναι, αυτό είναι πολύ καλό. Είναι πολύ θετικό, νομίζω, που το λέτε.

ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Ως μέλος.

ΡΟΥΜΠΑΤΗΣ: Ναι, γιατί αν κανείς προσθέσει όλους αυτούς που ήταν μέλη του ΠΑΣΟΚ 
από το ’74, φθάνει σε στρατιές ανθρώπων, ξέρετε. Τέλος πάντων αυτό είναι μια παρένθεση. 
Πείτε μου όμως, δεν γίνεται αρκετή συζήτηση στο ΠΑΣΟΚ για τέτοια θέματα, ιδεολογικά 
θέματα και εννοώ ουσιαστική συζήτηση. Αυτό είναι ένα θέμα. Ξέρετε, για πολλά χρόνια, στο 
ΠΑΣΟΚ το περισσότερο κράτος θεωρούνταν πιο σοσιαλιστικό κράτος.

ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Νομίζω ότι δεν θεωρείται πια και στο ΠΑΣΟΚ. Δεν ταυτίζεται δηλαδή το 
περισσότερο κράτος με το σοσιαλισμό ούτε μέσα στο ΠΑΣΟΚ πια.

ΡΟΥΜΠΑΤΗΣ: Νομίζετε ότι πρέπει να υπάρξει περισσότερη συζήτηση για ιδεολογικά 
θέματα, παρόλο που δεν είναι, ξέρετε, της μόδας αυτά;

ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Ασφαλώς, πρέπει να υπάρχει διαρκής αναζήτηση και παραγωγή ιδεών και 
προσαρμογή βέβαια των ιδεών μας στις εξελίξεις. Δεν πρέπει να είμαστε δογματικοί.
Αλλά για το προηγούμενο θέμα που αναφερθήκατε, για το λιγότερο ή περισσότερο κράτος, 
αυτό είναι ένα μέρος ενός συνολικότερου προβλήματος που αφορά το πολιτικό σύστημα σε 
μια χώρα. Δεν πρέπει να απομονώνουμε κάποια θέματα. Στο πολιτικό σύστημα εννοώ, ότι 
πρέπει να δει κανείς το ρόλο του βουλευτή, το ρόλο του Κοινοβουλίου, τις σχέσεις των 
εξουσιών μεταξύ τους. Όλα αυτά.

ΡΟΥΜΠΑΤΗΣ: Αυτά γιατί δεν τα βλέπετε;

2



ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Σήμερα ο ρόλος του βουλευτή δεν μπορεί να είναι ο ρόλος του βουλευτή του 
1990 ή του 1980 ή του 1970. Πρέπει να είναι ένας διαφορετικός ρόλος.

ΡΟΥΜΠΑΤΗΣ: Πάντως υπάρχουν παράπονα από τους βουλευτές. Υπάρχουν πολλά 
παράπονα από τους βουλευτές. Δεν ξέρω, αν είναι δίκαια ή άδικα. Θεωρούν ότι δεν τους 
προσέχετε. Όχι εσείς, προσωπικά. Θεωρούν ότι ο ρόλος τους είναι πολύ υποβαθμισμένος, ότι 
αν δεν είσαι υπουργός, είσαι χαμένος.

ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Είναι δικαιολογημένο αυτό που ακούγεται. Γι’ αυτό λέω ότι πρέπει κανείς να 
επαναπροσδιορίσει κάποιους ρόλους. Θέλουμε βουλευτή ο οποίος κρατάει μία τσάντα και 
γυρίζει στα υπουργεία για να λύσει προβλήματα των συμπολιτών του; Θέλουμε βουλευτή με 
υψηλά τον πήχη, να μπορεί να παράγει πολιτικές μέσα στο Κοινοβούλιο; Πρέπει να 
επαναπροσδιοριστούν κάποιοι ρόλοι.

ΡΟΥΜΠΑΤΗΣ: Προς ποια κατεύθυνση, κύριε Κοσμίδη;

ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Στην κατεύθυνση της αναβάθμισης του ρόλου του βουλευτή. Ίσως αυτό που 
λέμε αναβάθμιση, υποβάθμιση, είναι λάθος όρος. Πρέπει να πούμε τη λέξη, διαφορετικός 
ρόλος. Επαναπροσδιορισμός, σημαίνει διαφορετικός ρόλος. Αυτό δεν έχει να κάνει, αν είναι 
αναβαθμισμένος ή υποβαθμισμένος.

ΡΟΥΜΠΑΤΗΣ: Είναι λίγο αδιέξοδο. Τώρα, καθώς μεταφέρθηκε αρκετή από τη δύναμη και 
τα χρήματα στους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης, ο ρόλος του βουλευτή γίνεται λίγο 
άχαρος, γιατί ακριβώς δεν έχουμε επαναπροσδιορίσει το ρόλο του βουλευτή. Όταν γίνει αυτό, 
ίσως δεν θα είναι τόσο άχαρος. Αλλά κανείς δεν λέει πιο συγκεκριμένα, τι θα είναι αυτός ο 
καινούριος ρόλος του βουλευτή.
Και το ρωτώ αυτό, γιατί πράγματι εσείς έχετε το γραφείο σας στη Βουλή, είστε σε συνεχή 
επαφή με τους βουλευτές, είναι μια από τις δουλειές που κάνετε. Και αλήθεια, κανείς δεν 
κάθεται να περιγράφει, ότι ο καινούργιος ρόλος του βουλευτή θα είναι προς αυτή την 
κατεύθυνση. Ποια κατεύθυνση;

ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Γι’ αυτό ανέφερα ότι αυτό πρέπει να αποτελέσει αντικείμενο συζήτησης, 
ουσιαστικής συζήτησης, η οποία θα αναφέρεται σε όλο το πολιτικό σύστημα.

ΡΟΥΜΠΑΤΗΣ: Αυτό το «πρέπει», ποιος θα το κάνει;
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ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Εγώ το λέω, όσο μπορώ με μεγαλύτερη έμφαση, ότι πρέπει να ξεκινήσει 
αυτός ο διάλογος. Έχω κάποια ελπίδα ότι θα ξεκινήσει επιτέλους. Να ξεκινήσει και με 
πρωτοβουλία των ίδιων των βουλευτών.

ΡΟΥΜΠΑΤΗΣ: Α, μάλιστα.

ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Γιατί όχι;

ΡΟΥΜΠΑΤΗΣ: Γιατί φοβούνται, κύριε Κοσμίδη.

ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Φοβούνται ποιον;

ΡΟΥΜΠΑΤΗΣ: Όχι εσάς. Φοβούνται ότι αν ξεκινήσουν κάτι τέτοιο, θα δυσαρεστήσουν τις 
ηγεσίες των κομμάτων τους. Η κατάσταση στους βουλευτές, ξέρετε καλύτερα από μένα, δεν 
είναι η καλύτερη. Δεν αισθάνονται ότι έχουν τη δύναμη για να κάνουν τέτοια πράγματα.

ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Μα, δεν νομίζω ότι θα δυσαρεστήσουν τις ηγεσίες, γιατί θα βάλουν στο 
τραπέζι ένα θέμα που κάποιος πρέπει να το βάλει. Και είναι αρμόδιοι να το βάλουν.

ΡΟΥΜΠΑΤΗΣ: Σε ποιο φορέα θα απευθυνθούν. Πού θα το κάνουν αυτό; Μόνοι τους; Θα 
είναι μια ανεξάρτητη κίνηση για την αναβάθμιση του βουλευτικού αξιώματος;

ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Να ξεκινήσει η συζήτηση στα πλαίσια του κάθε κόμματος. Είπατε πριν, δεν 
πρέπει το ΠΑΣΟΚ να συζητάει για ιδέες; Θέμα είναι και το πολιτικό σύστημα. Είναι ένα 
καυτό θέμα που πρέπει να το συζητήσει.

ΡΟΥΜΠΑΤΗΣ: Ξέρετε, γενικά αυτή η σχεδιασμένη μεταρρύθμιση, στην οποία αναφέρθηκε 
κατά διαστήματα ο Πρωθυπουργός, χρόνια τώρα, θέλει συζήτηση. Γιατί πολλές φορές 
ακούμε για μεταρρυθμίσεις, όπως αυτή που τώρα αναφέρατε, όπως το καλύτερο κράτος και 
λιγότερο κράτος, αλλά δεν βλέπουμε τη μεταρρύθμιση. Βέβαια, η μεταρρύθμιση αυτή 
καθαυτή είναι μια δύσκολη έννοια. Και όταν γίνονται αλλαγές σταδιακά, πολλές φορές δεν 
τις καταλαβαίνουμε. Μήπως έχουν γίνει πολλές αλλαγές και δεν τις πιάσαμε;

ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Έτσι πιστεύω.

ΡΟΥΜΠΑΤΗΣ: Οι επαναστάσεις φαίνονται. Οι μεταρρυθμίσεις δεν φαίνονται.
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ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Η Ελλάδα αλλάζει πολύ τα τελευταία χρόνια και όλα αυτά θα φανούν τα 
προσεχή χρόνια ακόμα περισσότερο. Η μεταρρύθμιση δεν είναι μια επαναστατική διαδικασία 
στιγμιαία. Κάθε μεταρρύθμιση έχει μια διάρκεια. Πρέπει να είναι σχεδιασμένη, πρέπει να 
φροντίζει να έχει αποδοχή και συναίνεση. Χρειάζονται κάποια στοιχεία, χρειάζεται, κάποια 
στρατηγική, όταν ξεκινάς μία μεταρρύθμιση. Δεν είναι μια στιγμιαία επαναστατική 
διαδικασία.

ΡΟΥΜΠΑΤΗΣ: Βέβαια ο ορθολογισμός δεν επιβραβεύεται.

ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Όπως και ο εκσυγχρονισμός είναι μια διαρκής διαδικασία.

ΡΟΥΜΠΑΤΗΣ: Υποθέτω, μεταρρύθμιση και εκσυγχρονισμός είναι έννοιες πολύ κοντά. 
Βέβαια ο ορθολογισμός δεν επιβραβεύεται πάντοτε στις εκλογές.

ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Αυτό είναι αληθές.

ΡΟΥΜΠΑΤΗΣ: Ανησυχείτε;

ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Όχι, δεν ανησυχώ.

ΡΟΥΜΠΑΤΗΣ: Αυτή τη φορά θα επιβραβευτεί ο ορθολογισμός, λέτε;

ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Εγώ πιστεύω ότι, όταν μια κυβέρνηση κάνει σωστά τη δουλειά της και 
εξυπηρετεί τον πολίτη και βοηθάει τον τόπο, αυτό επιβραβεύεται.

ΡΟΥΜΠΑΤΗΣ: Μάλιστα.

ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Άλλωστε αποδείχθηκε και το 2000.

ΡΟΥΜΠΑΤΗΣ: Κύριε Κοσμίδη, δουλεύετε πολλές ώρες, για πολλά χρόνια. Έχετε 
κουραστεί άραγε; Ξέρετε, σας ρωτώ, διότι επανέρχεται συχνά πυκνά αυτό το πράγμα, ότι 
είναι μια κουρασμένη κυβέρνηση, με κουρασμένα στελέχη. Είναι ένα καθεστώς το οποίο 
κυβερνά για πολλά χρόνια τη χώρα.
Αλήθεια πόσο κουρασμένος είστε εσείς, οι συνάδελφοί σας, οι υπουργοί και όλοι;

ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Προσωπικά, δεν αισθάνομαι καθόλου κουρασμένος. Αισθάνομαι κάθε μέρα 
ανανεωμένος, διότι κάθε μέρα έχει τη δική της πρόκληση και το δικό της ενδιαφέρον. Και 
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έτσι, κοντά στον Πρωθυπουργό, νοιώθω και εγώ ότι καθημερινά ανανεώνομαι πραγματικά. 
Δεν αισθάνομαι καθόλου κουρασμένος.

ΡΟΥΜΠΑΤΗΣ: Πάντως, στις μετρήσεις που γίνονται και στις τάσεις, βλέπουμε ότι αυτό το 
στοιχείο, το στοιχείο της παραμονής στην εξουσία του ΠΑΣΟΚ για πολλά χρόνια τώρα, είναι 
ένα στοιχείο το οποίο ενοχλεί τους πολίτες. Και είναι κάτι το οποίο, υποθέτω, θα πρέπει να το 
προσέξετε.

ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Να το προσέξουμε, να κάνουμε τι; Να παραδώσουμε τα κλειδιά της εξουσίας, 
θεωρώντας ότι κουραστήκαμε; Δεν νομίζω ότι κουραστήκαμε. Αν δει κανείς, κύριε 
Ρουμπάτη, τα πρόσωπα των φερόμενων ως σκιωδών υπουργών της Νέας Δημοκρατίας, θα δει 
ότι είναι ακριβώς τα ίδια πρόσωπα που ήταν στην κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας το ’90 - 
’93. Για να μην σας πω ότι κάποια πρόσωπα ήταν στην Κυβέρνηση και του Κωνσταντίνου 
Καραμανλή, του πρώτου. Ας το πω έτσι, για να επικοινωνούμε.

ΡΟΥΜΠΑΤΗΣ: Βέβαια, είστε λίγο άδικος εδώ. Γιατί είναι τόσα χρόνια εκτός εξουσίας, 
οπότε είναι λογικό, αυτοί που έχουν κάποια εμπειρία, να είναι σκιώδεις υπουργοί.

ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Σύμφωνοι. Αλλά έτσι θα φθάσουμε να συζητάμε, να λέμε ότι μια κυβέρνηση 
είναι κουρασμένη, μια αντιπολίτευση είναι κουρασμένη, να εναλλασσόμαστε στους ρόλους.

ΡΟΥΜΠΑΤΗΣ: Νομίζετε ότι είναι αδιέξοδο αυτό.

ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Νομίζω ότι αυτό που πρέπει να μετράει στην κρίση των πολιτών και των 
ψηφοφόρων, είναι ποιος είναι καταλληλότερος να κυβερνήσει αυτή τη χώρα. Αυτό πρέπει να 
είναι το κριτήριο.

ΡΟΥΜΠΑΤΗΣ: Αυτό πρέπει να είναι, πράγματι, κάθε φορά το κριτήριο.

ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Και το ΠΑΣΟΚ έχει αποδείξει ότι τα καταφέρνει καλύτερα.

ΡΟΥΜΠΑΤΗΣ: Βέβαια, τα καταφέρνει καλύτερα. Στις τελευταίες εκλογές, σχεδόν 
καλύτερα, γιατί ήταν πάρα πολύ κοντά το αποτέλεσμα. Και δεν ξέρω, αν συνεχίσει το 
ΠΑΣΟΚ να εργάζεται, όπως εργάζεται, αν πράγματι και την άλλη φορά θα τα καταφέρει 

καλύτερα ή έστω με αυτή τη μικρή διαφορά.
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ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Εγώ, εξ ιδίας αντιλήψεως καταθέτω, ότι ο Πρωθυπουργός και η Κυβέρνηση 
και η Κοινοβουλευτική Ομάδα και η παράταξη δουλεύουν σκληρά για το καλό του τόπου 
και, θα έλεγα, πολύ συχνά αποτελεσματικά, με όποιες δυσκολίες και περιορισμούς υπάρχουν. 
Υπάρχει δουλειά σκληρή, η οποία αποδίδει καρπούς. Και αυτό θα εκτιμηθεί.

ΡΟΥΜΠΑΤΗΣ: Θα εκτιμηθεί αυτό.
Βλέπετε κάτι θετικό από την πλευρά της αξιωματικής αντιπολίτευσης; Βοηθάει ποτέ η 
Αξιωματική Αντιπολίτευση; Είστε κάθε μέρα εκεί, στη Βουλή.

ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Η αξιωματική αντιπολίτευση έχει ρόλο. Ο ρόλος είναι να παράγει και αυτή, 
ως παράταξη, πολιτικές, να προτείνει αυτές τις πολιτικές και να αντιδικεί γύρω από τις 
πολιτικές. Δεν ξέρω, αν αυτό το ρόλο τον αξιοποιεί επαρκώς η Νέα Δημοκρατία. Φοβούμαι 
πως όχι. Και αυτό είναι κακό για τον τόπο. Δεν είναι μόνο κακό για την παράταξη της Νέας 
Δημοκρατίας. Είναι καλό για ένα τόπο να υπάρχει και αξιωματική αντιπολίτευση αξιόπιστη, 
η οποία να βοηθάει με τον τρόπο της στην παραγωγή καλύτερου έργου.

ΡΟΥΜΠΑΤΗΣ: Άλλωστε είναι θεσμική η λειτουργία της αξιωματικής αντιπολίτευσης.

ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Ασφαλώς.

ΡΟΥΜΠΑΤΗΣ: Θέλω να μπω σε κάποια άλλα θέματα.
Έχετε παίξει πολλές φορές ένα ρόλο, για παράδειγμα, είστε υπεύθυνος για την ίδρυση του 
ΕΦΕΤ, του Εθνικού Φορέα Ελέγχου Τροφίμων.

ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Δεν είμαι υπεύθυνος για τον ΕΦΕΤ. Απλά, η ιδέα για τη σύσταση του ΕΦΕΤ 
ήταν παλιά, από τότε που ο Πρωθυπουργός ήταν Υπουργός Γεωργίας. Είχαμε ασχοληθεί με 
τη σύστασή του, όταν ήμουν Γενικός Γραμματέας στο Υπουργείο Εμπορίου. Είχαμε φτιάξει 
τις διατάξεις για τη σύστασή του και η απόφαση στο Υπουργικό Συμβούλιο αλλά και η 
νομοθέτηση του ΕΦΕΤ ήταν προϊόν αυτής της δουλειάς. Με αυτή την έννοια, αποδέχομαι ότι 
έπαιξα κι εγώ κάποιο ρόλο στην πατρότητα αυτή.

ΡΟΥΜΠΑΤΗΣ: Είναι ένα προσφιλές θέμα ο ΕΦΕΤ σ’ αυτή την εκπομπή.

ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Χαίρομαι που το έχετε σαν προσφιλές θέμα, διότι είναι ένα θέμα που αφορά 
όλους τους καταναλωτές.
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ΡΟΥΜΠΑΤΗΣ: Θα σας δυσαρεστήσω όμως. Είναι προσφιλές, διότι θεωρώ ότι δεν γίνεται 
αρκετή δουλειά εκεί. Έχω κάνει επανειλημμένα προσπάθεια να καταλάβω, γιατί δεν 
προχωρούν τα θέματα του ΕΦΕΤ και δεν το καταλαβαίνω. Δεν ξέρω, μήπως έχετε εσείς 
κάποια άποψη. Δεν προχωρούν τα θέματα, όπως θα έπρεπε να προχωρήσουν. Αν το ψάξετε 
πολύ, θα το δείτε.

ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Αφού το λέτε, θα ασχοληθώ.

ΡΟΥΜΠΑΤΗΣ: Νομίζω ότι θα έπρεπε, διότι το κίνημα των καταναλωτών είναι πολύ 
σημαντικό σε όλη την Ευρώπη και θεωρώ ότι και στη χώρα πρέπει να προχωρήσει.

ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Για το καλό των καταναλωτών συνεστήθη αυτός ο φορέας.

ΡΟΥΜΠΑΤΗΣ: Τώρα, κάτι άλλο. Έχετε απόλυτη σχέση με ένα θέμα που είναι κατά 
καιρούς στην επικαιρότητα, το θέμα της διαφάνειας. Νομίζω, είστε πίσω από όλη αυτή την 
ιδέα, ότι το Ελεγκτικό Συνέδριο θα πρέπει υποχρεωτικά να ελέγχει, οτιδήποτε αφορά 
κρατικές προμήθειες πάνω από 500 εκατομμύρια δραχμές και δημόσια έργα πάνω από 1 δις. 
Είναι έτσι;

ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Είναι ακριβές.

ΡΟΥΜΠΑΤΗΣ: Τι είχατε στο μυαλό σας; Γιατί προτείνατε αυτό;

ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Κοιτάξτε. Ο Πρωθυπουργός, από τότε που ανέλαβε αλλά και παλαιότερα, 
ήθελε να υπάρχει διαφάνεια στους διαγωνισμούς των κρατικών προμηθειών και των 
δημοσίων έργων και ήθελε ιδέες. Αυτή τη συγκεκριμένη ιδέα την είχα βάλει εγώ στο τραπέζι, 
να υπάρχει δικαστικός έλεγχος των μεγάλων συμβάσεων, προ πάσης υπογραφής. Και είναι 
αυτό που αναφέρατε.

ΡΟΥΜΠΑΤΗΣ: Δουλεύει αυτό το θέμα τώρα;

ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Βεβαιότατα. Δουλεύει άριστα.

ΡΟΥΜΠΑΤΗΣ: Έχουν επχστραφεί;
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ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Βεβαίως. Για κάποιες παραλείψεις, τυπικές συνήθως. Αλλά γίνεται 
ουσιαστικός έλεγχος, προ πάσης υπογραφής. Και αυτό είναι καλό για τη διαχείριση του 
δημοσίου χρήματος.

ΡΟΥΜΠΑΤΗΣ: Έχω μόνο 3'. Θέλω να σας κάνω κάποιες προσωπικές ερωτήσεις. 
Καταρχήν, είστε παντρεμένος και έχετε δύο παιδιά.

ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Και αυτό είναι αληθές.

ΡΟΥΜΠΑΤΗΣ: Έκανα καλό ρεπορτάζ. Τα παιδιά σας είναι μεγάλα;

ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Έχω μια κόρη 27 ετών, γιατρό, η οποία βρίσκεται στη Βοστόνη, στο 
Χάρβαρντ, με υποτροφία για μεταπτυχιακά, για έρευνα και για ειδικότητα. Και ένα γιο 25 
ετών, δικηγόρο, με δύο μεταπτυχιακά, υπότροφος και αυτός από το ΙΚΥ. Είναι δύο πολύ 
καλά παιδιά, όχι μόνο προκομμένα, αλλά και πολύ καλά παιδιά.

ΡΟΥΜΠΑΤΗΣ: Θα πρέπει να αισθάνεστε πολύ καλά.

ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Έχω πολύ καλή οικογένεια. Η γυναίκα μου και μητέρα τους βοήθησε, κυρίως 
αυτή, στην καλή ανατροφή των παιδιών, γιατί εγώ ήμουν ολίγον απών.

ΡΟΥΜΠΑΤΗΣ: Έχω κι εγώ παιδιά και χαίρομαι όταν ακούω τέτοια καλά πράγματα, έστω 
και για παιδιά που δεν γνωρίζω.

ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Είμαι ευτυχισμένος για την οικογένειά μου.

ΡΟΥΜΠΑΤΗΣ: Ποια είναι τα καλά και τα κακά της συνεργασίας με τον Πρωθυπουργό; 
Αυτό ξέρω ότι είναι πολύ προσωπικό, ίσως ακόμη πιο προσωπικό από το να ρωτάει κανείς 
για την οικογένεια.

ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Εγώ βρίσκω μόνο καλά.

ΡΟΥΜΠΑΤΗΣ: Δεν έχει κακά;

ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Όχι. Κάποιος άλλος ίσως θεωρούσε κακό, το ότι είναι απαιτητικός στην 
παραγωγή δουλειάς. Αυτό εμένα δεν με ενοχλεί καθόλου. Αντιθέτως μου δίνει φτερά.
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ΡΟΥΜΠΑΤΗΣ: Τον βλέπετε πιο συχνά, υποθέτω, από ό,τι βλέπετε τη γυναίκα σας.

ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Μερικές φορές, ναι.

ΡΟΥΜΠΑΤΗΣ: Αυτός ο πρωινός καφές συνεχίζει να γίνεται; Θυμάστε, ήταν συνέχεια στις 
εφημερίδες.

ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Ο λεγόμενος πρωινός καφές, που κάποτε είχε μυθοποιηθεί, είναι μια 
συνεργασία κάποιων συνεργατών με τον Πρωθυπουργό, που τον βοηθάμε στην τρέχουσα 
δουλειά του. Τώρα γίνεται κάθε Δευτέρα πρωί.

ΡΟΥΜΠΑΤΗΣ: Α, ο πρωινός καφές είναι μια φορά τη βδομάδα. Μόνο τότε πίνετε καφέ.
Γενικά, μέσα στην Κυβέρνηση βρίσκετε ότι μπορεί να έχετε προσωπικές σχέσεις, φιλίες ή 
από τη φύση της δουλειάς σας πρέπει να έχετε μια απόσταση ακόμα και από παλιούς σας 
φίλους;

ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Προσπαθώ να μη συγχέω τις φιλικές διαθέσεις ή γνωριμίες με τη δουλειά. Και 
νομίζω ότι το καταφέρνω.

ΡΟΥΜΠΑΤΗΣ: Τελευταίο ερώτημα. Σκεφτήκατε ποτέ να πολιτευτείτε;

ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Όχι, ποτέ. Ούτε τώρα το σκέπτομαι ούτε θα το σκεφτώ. Είναι μια στάση ζωής.

ΡΟΥΜΠΑΤΗΣ: Αυτό σας ανεβάζει στην εκτίμησή μου, κ. Κοσμίδη.
Ευχαριστώ πολύ, κ. Κοσμίδη.

ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Να είστε καλά. Ευχαριστώ για τη φιλοξενία.

ΡΟΥΜΠΑΤΗΣ: Ξέρω ότι χάσατε αρκετό χρόνο, αλλά σας βεβαιώνω ότι για μας ήταν πολύ 
ενδιαφέρον.
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1. Τι σημαίνει Γενική Γραμματεία του Υ.Σ. Γιατί πολλά λέγονται, π.χ. Υπουργός 
σας αποκαλούσε «Αρχηγό της Κυβέρνησης» ή Γ.Γ. σας αποκαλεί «ο Γενικός των 
Γενικών».

2. Είστε ο συντονιστής του νομοθετικού έργου της κυβέρνησης. Είναι γνωστό ότι 
χωρίς τη δική σας μονογραφή δεν κατατίθεται Ν/Σ ή τροπολογία της κυβέρνησης. 
Είστε ευχαριστημένος από το έργο αυτό; Πολλά ακούγονται για τροπολογίες 
τελευταίας στιγμής, για πολυνομία. Διάβασα και ένα άρθρο σας πρόσφατα στο 
ΒΗΜΑ, «κυβερνάν και νομοθετείν»

3. Ποια η γνώμη σας για τη δομή της κυβέρνησης, του Κράτους. Λιγότερο ή 
περισσότερο Κράτος;

4. Ποια η μεθοδολογία της λειτουργίας της κυβέρνησης και του Π/Θ ;

5. Είστε ο εισηγητής, αλλά ταυτόχρονα και ένα από τα τρία μέλη της Επιτροπής που 
εγκρίνει τις κατ εξαίρεση προσλήψεις. Γίνονται προσλήψεις και μάλιστα εκτός 
νόμου Πεπονή ;

6. Ξέρω ότι είστε ο συντάκτης της λίστας του λεγάμενου «πολιτικού ή κομματικού 
ασυμβίβαστου», σύμφωνα με την οποία στελέχη που είναι διορισμένα σε 
υπεύθυνες θέσεις (π.χ. Γ.Γ. σε Υπουργεία, Διοικητές Οργανισμών) δεν μπορούν 
να είναι υποψήφιοι βουλευτές. Τι λέτε γι αυτό το θέμα, είναι σωστό να 
αποκλείονται αυτοί οι άνθρωποι από παραπέρα εξέλιξη ;

7. Ποια η γνώμη σας για το θέμα που ανέκυψε με την αναγραφή ή όχι του 
θρησκεύματος στις ταυτότητες;

8. Άλλοι δεν το ξέρουν, εγώ το ξέρω, ότι όποτε δημιουργείται μεγάλο θέμα 
διαφάνειας, όπως π.χ. Ξυστό, Φλώρινα, Φλοίσβος, κ.λ.π. σε σας αναθέτει ο Π/Θ 
και ψάχνετε τι συμβαίνει. Και ξέρω ότι είσαστε ο εισηγητής της συμπλήρωσης 
του θεσμικού πλαισίου για τις κρατικές προμήθειες. Τι λέτε ; Υπάρχει 
αδιαφάνεια, υπάρχει διαφθορά, γενικότερα, όχι μόνο στις προμήθειες, αλλά και 
σε δημόσιες υπηρεσίες, π.χ. Πολεοδομία

9. Ποια η γνώμη σας για την αντίληψη που επικρατεί σύμφωνα με την οποία οι 
πρωτοβουλίες και οι τομές που επιθυμεί η κυβέρνηση πρέπει να αναλαμβάνονται 
και ολοκληρώνονται μέσα στον πρώτο χρόνο από την εκλογή της;

10. Είστε μέλος της Επιτροπής Αξιολόγησης Στελεχών. Ποιος είναι ο ρόλος της 
Επιτροπής αυτής ; Φροντίζει για την τοποθέτηση κομματικών στελεχών στις 
δημόσιες θέσεις;


